

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felölös szerkesztő hadbavonult Dr. Nagy Béla  
távolfélében: **BOR JÁNOS.**  
Lapkiadó: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasut-utca 306.

## A világbéke apostolai.

A világbéke érdekében való apostoli működés sohasem volt olyan hálás dolog, mint ma. A kormányok fejei, az államok uralkodói mind állandó motivumnak használják beszédeikben a békét, ma már szabad kimondanunk, hogy — ha végigkérdezzük is e háborút utolsó csépp vértáig, mégis áhitozunk a béke, reméjük és várjuk. Hogyne lenne a világ ilyen hangulatában hálás dolog egy békeapostolnak.

Természetesnek találjuk tehát, hogy Amerika elnöke, Wilson tanár ur, csesztő sával csakhamar észrevette, hogy a világbékeapostolának lenni jó és népszerű foglalkozás e vérvávaros időkben.

Csak ő egy kissé elapostolkodta magát. Ő úgy gondolta a békeapostolkodást, hogy e révén alkalma lesz azután akarátát ráukmálni minden népre. Mikor ez nem sikerült, egyszerre kimentatta a foga fehérét, egyszerre fordított egyet dublékpenyegén, a melyről kiderült, hogy csak kívül fehér, belül fekete, de mindenestre kétszínű. Wilson békeapostolkodása mint a szappanbuborék pattant el a

világgyözelem levegőjébe, és helyébe újabb, keményebb békeapostolok jöttek. Nem néznek ki olyan szimpálikusan, mint Wilson ur, különösen ellenségeink részére nem, de függetlenek és feltétlenül gyorsabban a cselekvésben. Ezek a békeapostolok, a kis német buvárhajók. Furcsa kontraszt talán, hogy azt a hadieszközt, amely a legnagyobb rémületet keltette ellenségeink között, azt a hadieszközt, amely állítólag — az entente saját szerint — a legnagyobb fegyvert, azt mondjuk éppen a béke apostolának, de ez a meggyőződésünk és úgy látjuk ma már ez a meggyőződése mindenkinek.

A tengeralatt járók, a német munka, szorgalom és tehetség dícső gyűlölcsei már egy hónapja ciráznak a tengereken és vizük közelebb, közelebb az entente különböző államait ahhoz a végső perchez, amelyhez bennünket akartak eljuttatni, a kiéhezethetőséghez és a békére való hajlandósághoz. Kétségtelen, hogy e kishajók sokkal többet használtak a békének, mint Wilson béke prédikációja. Hiszen, ime Amerika a buvárhajók hadjáratainak megüzenése napján már diplomációlág szakí-

tott Németországgal és még mindég nem tudta elhatározni magát cselekvésre, az entente offenziva, mielőtt megkezdődött volna, elhalkult volna. A buvárhajók megtették a kötelességüket. Minél tovább tart a hadjáratuk, minél gyakorlottabbak, erőteljesebbek lesznek, annál közelebb fog jönni a béke napja. Az angol politikusok se hitték volna, hogy valaha éhezésről lesz szó Angliában és mihelyt erről szó van, már kezd preparálni a talaj Angliában is a béke számára.

Hogy meddig tart még a háboru, mikor kényszerítik térdre a tengeralattjárók ellenségeinket, azt ma még senkisé nem tudhatja, de annyi már ma is bizonyos, hogy az angol és általában az entente hangulatot sokkal békésebbé tették a buvárhajók sikerei, mint a szövetséges hadseregek legnagyobb arányu győzelmei.

Szárazföldön már győztünk, most már jönnek a tengerek. És jöttek és mi ott is győztünk.

A világháboru befejezése — úgy érezzük — közelebb van mint gondoljuk, és e közelséget a tengeralattjárók idézték elő, a világbéke rettenetes erejű, de igaz és őszinte apostolai.

## T Á R C A.

### Kirándulásom a jótékonyág mezejére.

Irt: Cirkalom.

A mi kis városunkban a jótékonyág a közéleti szereplés terén hogy úgy mondjam: vörös fonálként húzódott végig s minden valamire való mozgalmába belekapcsolódott; az utóbbi időkben pláne az epidemia jeleitét vette fel s valósággal clemi erővel dühöngött.

Nálunk a legtöbb közintézmény a jótékonyág böicsőjében szivta magát a közadakozás sovány tejét s a jótékonyág asztaláról lehullott morzsákon fejlődött tovább.

Jótékonycélú előadások jövedelméből állítottuk fel utcáinkon azt a néhány petróleum lámpát, melyek nálunk a közvilágítást képviselték s melyek nappal egészen jól meg is feleltek hivatásuknak. Jótékonycélú mulatságokból hoztuk össze utcáinkon azokat a dirib-darab kövekből összerótt

keskeny pántlikákat is, melyeken járva a becsületes gyalogjárda kellemes előnyeiről ábrándoztunk s jótékony talpak táncolták össze a városháza rozszant félszere alá betölt tüzoltó fecskendő árát is és jótékonycélú gyűjtéssel szedtük össze annak az alapnak az alapját is, mely majdan hivatva lesz rendezett tanácsu, de rendezetlen pénzügyi viszonyokkal küzködő városunk adósságait rendezni.

Ez a jótékonyági járvány nekem évente szép kis pénzembe került, mert engem a jótékonyág nem tőli azon a címen, hogy mint nőlen embernek úgy sincs a gyerekeimre kiadásom (ezt a kijelentésüket mindig hamiskás szemjátékkal kísérték) duplán sarcoltak meg s hozzám mindjárt a polgármester után hozták az iveket, aki pedig mint első aláíró már csak példaadásnak okáért is mindig a legtöbbet jegyezte. (Könnyen tette, mert a leggazdagabb ember volt a városban) Az ő jegyzésének duplájánál kevesebbet tőlem egyszerűen el se fogadtak.

Mikor az év végén kasszát csináltam, arra a megdöbbenő felfedezésre jutottam, hogy nőllenségem címén akkora összeget vasaltak rajtam, amiből nem egy asszonyt, de egy egész háremet is bizvást ellarhattam volna. Ennek a szomorú felfedezésnek a konstatálásánál csak az a sejtelmes vigaszom maradt: hátha még mindig olcsóbban jövök így ki, mintha a nőszüléssel akarnék menekülni a magas jótékonyági adó alól.

Eme kellemes sejtelmem hatása alatt egyrészt, másrészt mert nem volt elegendő lelkiabatorságom a jótékonyág csillogó mezébe burkolózott bájos kis rablók elől menekülni, megiehetős gyors tempóban lovagoltam a közadakozás mezején. Eleinte a saját körmőci sárga csikóimon, később a patonai takarékpénztárnál elhelyezett váltóimon nyargalva a tönkrejutás felé.

Utam költséges, de tagadhatatlanul diadamenet volt. A város legjótékonyabb emberének voltam kikiáltva s ha udvari szobafestőnk abban az időben a jótékony-

# ÓVÁS!

Rájöttem, hogy az általam gyártott „MODIANO CLUBSPECIALITÉ”-

szivarka-  
hüvelynek

utánzattal vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.

S. Modiano



A védjegy.

## Harctéri és külpolitikai események.

A frontokon nagyobb jelentőségű harci eseményekről nem érkezett hír, annál nagyobb izgatottságot szültek világszerte az oroszországi forradalmi események. A cár ukázt bocsátott ki a birodalmi дума ülésének elnapolására. Meglepetésként vette tudomásul az orosz közvélemény a kormány erőszakos emez eljárását, a дума azonban másként gondolkodott. Nem engedett a cári parancsnak, az ülések tovább folytatását kimondotta. E közben Szent-Pétervár népe is beleszólt a koncertbe. Százerek léptek ki az utcákra. Napról-napra komolyabb lett a helyzet. Ekkor a kormány a főváros megerősítésére és a rend fenntartására kozák csapatokat rendelt. A megérkezett csapatok parancsot kaptak a zavargó néptömeg lövetésére. A katonaság azonban megtagadta a parancsot. Saját véreire nem lőtt, sőt önként csatlakozott a felkelőkhöz. Az egész pétervári helyőrség így cselekedett. Ekkor a дума Rodzianko дума elnök vezetésével 12 tagu parlamenti bizottságot rendelt az ország kormányzására, a cár által kinevezett összes minisztereket pedig elfogatta s mai napig is kezesekként fogvat artja. Az ideiglenes kormány a rend helyreállítására és Oroszország benső felszabadítására vállalkozott.

Óriási hatása lett a Szent-Péterváron lezajlott eseményeknek. Mogmozdult az egész roppant birodalom. A végrehajtó bizottság Pepelajev és Taskim képviselőket nyomban Kronstadba, Oroszország legfontosabb hadikikötőjébe küldötte. A kronstadti helyőrség és tengerészeti vezetőség a bizottság rendelkezésére bocsátotta magát. Odessza, Moszkva, Kazán, Charkov városok szinte csatlakoztak a forradalmi mozgalomhoz, melynek célja az orosz türhetlen kormányzati viszonyok rendbehozása, a béke helyreállítása. A cár és családja állítólag a frontra menekült, a fronton levő orosz katonaság azonban az áldatlan helyzetből való kibontakozás lehetőségét nagy örömmel fogadta s így bizonyos, hogy a cári uralom alaposan megrendült.

A rendkívüli helyzet következtében II. Miklós cár lemondott a cári méltóság-

ság apoteozisát megfestette volna, nyilván az én arcommal vetette volna vászonra a modern Abundanciát. Ebben az időben jöttem rá arra, hogy a jókedvű adakozót nemcsak az istenek, de a férjemenendő leányok is szeretik, bár rám vonatkozólag ebben a tekintetben — az istenekről nem s szólva — a földi angyalokat illetőleg sokat köszönhettem nőtlen voltomnak s annak a rólam elterjedt hírenek, mely tekintélyes magánvagyon központjába helyezt — máig se jöttem rá, mi alapon.

Bevallom, hogy az elismerés, mely a jótékonyt szívkön viselőket közt az első helyre emelt, tagadhatatlanul jól esett s hízelt elannyira, hogy mikor már adakozásaim révén odáig jutottam, hogy benyújtott váltóimat még a patonai takarékpénztár bíráló bizottsága is undorral vetette vissza; valósággal buskomortá tett az a tudat, hogy közadakozni többé nincs módomban. Ettől kezdve éjjeleket töltöttem álmatlanul hanykolódva ágyamban azon spekulálva, hogyan lehetne eddigi presztizsemet fenntartani anélkül, hogy valami sokba kerülne.

Egy ilyen álmatlanul, de annál intenzívebb gondolkodásban eltöltött éjszakán azután meglepő felfedezést tettem.

Rájöttem arra, hogy nálamnál sokkal okosabb emberek is vannak. (Amit magunk közt szólva eddig nem hittem.) Ezek azok, akik a jótékonycélú céciókat rendezik. Ők csak dolgoznak benne, ami legfeljebb időbe

ről. Utódjául régensnek Alexandrovits Mihály nagyherceget hívta meg a végrehajtó bizottság.

Finnország és Nisni Novgorod város is csatlakozott a forradalomhoz. A katonaság szinte.

Angol jelentések szerint Oroszország megiffodása nem békét, hanem a háboru további ellenállhatatlan folytatását jelenti. Így nyilatkozott Bonar Law angol miniszter.

## Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta meg Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt március havi ülését, melyen a szakelődök beszámoltak a vármegye közigazgatásának február havi menetéről.

Rásó István főjegyző bemutatta az alispán február havi jelentését. Különös gondoskodás tárgyát képezte a hatóságoknak a tavaszi mezőgazdasági munkák zavartalan biztosítása. A második pótrekvirálás befejezést nyert s ennek eredményeként zár alá vétettet, illetőleg a Hadi Termény részvénytársaságnak átadott 11,000 métermázsas termény. A hatósági lisztellátásra szoruló havi liszt-kontingensét 16 waggonról 18 waggonra emelte fel az Országos Közélelmezési Hivatal. Intézkedés történt a tavaszi mezőgazdasági munkák elvégzése érdekében, felhívta az alispán a megyebeli hatóságokat, jelentsék be pontosan mennyi kézi- és mennyi igás erőre van szükség. — Hajdúvármegye területén őszi maggal bevetett terület 108,000 kat. hold és tavaszi vető maggal való bevetésre vár még 145,000 kat. hold. 6145 métermázsas vetőmagra van szükség. Ennek kiutalása végett Domahidy Elemér főispán a földmivelésügyi miniszterhez előterjesztést tett, de eddig csak 1905 métermázsas velőmagot utalt ki a miniszter, tehát a főispán újabb felterjesztést tett! 3960 métermázsas burgonya-vetőmagot is kértek a földmivelésügyi minisztertől. — A szálló permetezésére holdankint 15 kg. rézgálicot utalt ki a miniszter.

Surgot Jenő gazdasági felügyelő je-

kerül, de pénzbe nem. További gondolkodás után rájöttem arra is, hogy ezeknél is vannak még okosabbak, akik már nem is dolgoznak, csak nézik az egészet: az elnökök.

E kisdud elmefuttatásomból leszűrt konzekvenciákat a következőképpen összegezhetem a miniszterileg jóváhagyott iskolai tankönyvek közismerten egyszerű és közismerten érthető modorában:

*Jóle kü okos emberek, különös tekintettel a jótékony célra:*

a) *Okos emberek.* Jótékony célra adakoznak, megváltják táncmulatsági jegyeiket, esetleg le is táncolják, sőt felülfizetik. (Ide tartozik a közönség.)

b) *Okosabbak.* Nem fizetnek, de végzik a rendezést. Ide sorolhatnak a rendezők, a pénztárnokok, ellenőrök esetleg a titkárok. Ez utóbbiak azonban csak fenntartással.

c) *Még okosabbak.* Ezek már nem is dolgoznak, csak adminisztrálnak. Ide tartoznak az alelnökök, néha az elnökök.

d) *Legokosabbak.* Ezek már nem is adminisztrálnak. Az egész dolgról semmit se tudnak; az ő tisztük amugy is a végén jön, amikor a és b alattiak munkájáért kijáró elismeréseket zsebrerakják és nyugtázzák saját személyükben.

E kis összeállítás tanulmányozása közben mentő eszmém támadt. Ez az eszme pedig oda konkludált, hogy beválasztatom magamat — régi érdemeimre tekintettel a — c-ig valahová.

lentette, hogy az őszi kalászosok jól megerősödvé kerültek hó alá, ami megvédte az erősebb fagyoktól.

## Milyen fémtárgyakat kell beszoigáltatni?

A közönség még mindig nincs kellőképpen tájékozva aziránt, hogy milyen fémtárgyak esnek rekvirálás alá. Utmutatásul itt közöljük, hogy milyen fémtárgyak szoligáltatandók be. Magánosok beszoigáltatni tartoznak: nikkell-tőzödedényeket, sárgaréz-mozsarokat, gyertyatartókat, vasalókat, tálcákat, félkilós és ennél nagyobb sárgaréz-sulyokat, sárgaréz habverő üstöket, vörösréz fürdőkadákat, fürdőkályha-henge-reket, vörösréz-mosóüstöket és tüzhelyüstöket. Továbbá be kell szoligáltatni: sülyeszthető és betolható tüzhelyüstöket kályhaélőtéteket, parázstartókat, gyümölcsbefőző (lekvár) üstöket vörösrézből vagy sárgarézből, sütőformákat, önből készült korsókat, ürmértékeket, tálakat, tányérokat, tálcákat, fedőket, kanalat és egyéb háztartásbeli tárgyakat, amelyek akár önből vagy öntözetből készülnek. Kereskedők és iparosok üzleteiből be kell szoligáltatni: ugyanezen tárgyakat, valamint két milliméternél vastagabb sárga és vörösréz-lemezeket, sodronyokat, csöveket, sárgaréz-ajtókilincseket, kulcs-cimeket, söntéstálcákat, ócska sárga és vörösréz forgácsot minden fémből, kivéve alumíniumot, mindenemü leszerelt fémtárgyakat úgy sárgaréz-csapokat, kutszerelvényeket, önből és ölből készült cikkeket, valamint eredeti tömböket, ön és öntözeteket, gyertyaformákat, söntéslapokat, orgonasipokat, syphonfejeket, betüfemekeket, horgany alumínium stb. tárgyakat.

## Katonai hírek.

Irja: Csiba Márton.

Vass Balázs 1885 évi születésű, itteni illetőségű 3-ik honvéd gyalogezredbeli póttartalékos az olasz harctéren Cotticinél 1916. június 15-én fejlődés következtében hősi halált halt s június 16-án Ranzianóban a görcki grófságban temettetett el.

Ezért a legközelebbi alkalommal amidőn újabb jótékony mozgalom indult meg a város adósságainak törlesztésére alapított alap szélesebb alapokra fektetése iránt, az érkezetlen magam is megjelentem.

Mondhatom azonban, szándékom keresztülvitele nem várt akadályokba ütközött. A viták folyamán rájöttem ugyanis arra, hogy az érkezetlet tagjai közt szerfelett sok az okos ember, olyannyira, hogy csak a legkormönfontabb ravaszssággal tudtam tervemet keresztülvinni és csak úgy, hogy minden jelenlevőt beválasztattam a rendezőségbe.

Leghamarább sikerült ez azoknál az állásoknál, ahol dolgozni kellett. Ezeket vita nélkül odanyomtuk a legkevésbébb lármasoknak. Sorba választottunk 24 rendezőt, egy pénztárnokot, egy segédpénztárnokot, két ellenőrt, ezek ellenőrzésére megint két ellenőr ellenőrző ellenőrt, minden ellenőrhöz két alellenőrt s ugyanannyi alellenőr ellenőrző alellenőrt. Választottunk titkárokat, még pedig minden alelnökhöz kettőt és minden két titkár mellé egy alelnököt. Minden négy alelnökhöz egy elnököt s mikor végül minden két elnökhez egy diszelnököt is választottunk, megdöbbenéssel konstataáltam, hogy bár már minden jelenlevőnek van állása, én magam még mindig állás nélkül vagyok. Ekkor felállottam — talán tizedszer — s egy ékes kis szónoklatot kanyarítván, indítványoz-

Sóvágó Lajos a 2-ik honvéd huszár ezred 2-ik lövész században szolgáló 1895 évi születésű huszár 1917. évi február 21-én az orosz harctéren elesett és ugyanazon nap Bukovinában eltemettetett. Erről a m. kir. 11-ik honvéd lovas hadosztály táborigazgatója tegnap küldte ide az értesítést.

A cs. és kir. hadügyminisztérium által február hó 28-án kiadott 530 számú veszteségi lajstrom szerint megsebesültek: Kiss Pál 1896 évi születésű 3-ik honvédgyalozredbeli zászlós és Magyar János 1878 évi születésű 3-ik honvédgyalozredbeli honvéd. — Oroszfogságba estek: Fazekas Károly 1890 évi, Palotai András 1888 évi és Varga Imre 1884 évi születésű 39-ik gyalozredbeli katonák.

## HIREINK.

— Istentisztelet. Ma vasárnap délelőtt a református templomban Csányi László vallásnár predikált. Az iskolák bezárása folytán gyermek istentisztelet nem lesz.

— A Gazdakör igazgatósága tegnap délután dr. H. Kovács Bálint és Czeglédi József elnöklété alatt ülést tartott. Az igazgatóság intézkedéseket tett a taggyűlésre nézve. A város gazdaköztségének ezekben a nehéz napokban első rendű kötelessége tömöríteni. Egy állandó gazdaságbizottság megalakítását is kimondotta az igazgatóság. E bizottságba a város legtekintélyesebb gazdáit választotta be.

Az alsószabolcs hajduvidéki ref. egyházmegye április 17 és 18 napjain tartja meg tavaszi rendes közgyűlését Szabó Lajos és Padrah Sándor tanácsbíró elnöklété alatt. A közgyűlésen iktatják be tisztségébe Szomjás Gusztáv most választott e. m. főgonokot, az egyházmegyei új főjegyzőt, Váczai József tanárt.

— Az állami iskola gondnoksága március 13 és 16 napján dr. Fekete László polgármester elnöklété alatt ülést tartott.

tam, hogy az elnökök ilyen tömegéhez — nevezhetném kongresszusának is — feltétlenül kell még egy elnök, aki csupán az elnökség elnöke lenne. Ez új és impozáns volna. Indítványoztam tehát, hogy választassék egy elnökök elnöke is az értekezlet tagjai közül.

Az eszme óriási lelkesedést keltett s miután már csak magam voltam hivatal nélkül, egyhangulag engem választottak meg az elnökök elnökéül.

A rendezőség ezek után, mint később az utcasarkokon kiragasztott plakátokon olvasható volt, a következőleg festett: (megjegyzem a plakátokon helyszüke miatt a program már csak garmond szedéssel fért ki.)

Volt 24 rendezőnk, egy pénztárnokunk, egy segédpénztárnokunk, két ellenőrünk, két ellenőrt ellenőrző ellenőrünk, négy alellenőrünk s négy alellenőrt ellenőrző alellenőrünk. Volt 16 alelnökünk, 32 titkárunk, 4 einökünk, két diszelnökünk s ezek tetejébe egy fődiszelnökünk, vagy diszfőelnökünk, vagy elnökök elnökünk — ahogy tetszik.

Nem csoda, hogy ilyen apparátussal olyan programot cserdítettünk, amelyet nem igen pipált még semmiféle jótékony egyesület.

Bár a szereplők érzékenysége s apró intrikák a kivételül valami nyolc programpontra megőlték, az előadásokon még mindig három műorszám volt hátra akkor,

— Halálozás. Löwy Lajosné urnó Löwy Lajos helybeli birkocsi tulajdonos neje 58 éves korában elhunyt, férjén kívül hat fia és 3 veje gyászolja, fiai mind a harctéren vannak. Temetése nagy részvéttel folyt le.

— Nagylelkű adomány. Körner Béla vezérőrnagy elhunyt édes anyja emlékére a „Hála” növelésére 50 koronát adományozott.

— Hajdusoboszló város képviselőtestülete 1917. március hó 18-ik napján azaz vasárnap délelőtt 10 órakor, továbbá 1917. évi március hó 25 napján vasárnap és folytatódólagosan az ezt követő köznapiokon mindenkor délelőtt 10 órakor a város háza nagyteremben rendes közgyűlést tart. Főbb tárgyak: Ahszpan határozata a virilis képviselők meghatalmazotainak bejelentése tárgyában. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának határozata a IV-ik hadikölcsön jegyzése tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyása iránt. Városi tanács előterjesztése a heti vasárnapok rendjének megváltoztatása tárgyában. Kurucz József kérelme telepedés iránt. Városi árvaszék megkeresése Éles Zsófi illetősége tárgyában. Polgármester előterjesztése a belső legelő legeltetési rendjének és a legelő díjaknak megállapítása tárgyában. A márc. hó 25-ik napján és folytatódólagosan tartandó közgyűlés tárgya: A város 1917. évi költségvetésének tárgyalása.

— A ref. presbitérium ma egy hete Demjén Ferenc lelkész és dr. Fekete László főgondnok elnöklété alatt népes ülést tartott. Az 1916 évi egyházi és alapítványi számadásokat megerősítette a presbitérium, az 1917. évre kivett egyházi adókat szinte jóváhagyta. A tanítótestület kérvénye alapján a családok tanítók gyermekei után a családi pótlék 100 koronáról 200 koronára emeltett. E határozattal nagylelkűségéről adott fényes bizonyosságot az egyház presbitériuma. Egyházmegyei képviselői közül dr. Fekete László főgondnok Csanády István presbiter küldettek ki.

amikor az Önkéntes Tűzoltótestület kirendeltsége a végkimerüléstől ájultan összeesett utolsó nézőt is elszállította a pokolian forró teremből.

A bevétel felülmúlt minden fogalmat. Csakugy duzzadt a tárcám a rengeteg bankótól, melyet mint az elnökök elnökének az előadás után a pénztárnok az ellenőrök, ellenőrt ellenőrző fő és alellenőrök, szóval az ellenőrök kongresszusának segédlete mellett nyomban átszámolt.

Az ellenőrök eme népgyűlésén tüstént választottunk meg egy pénzhordót is az aprópénz számára aki utánam cipelte zsákocskáiban a b gyűlt obulusokat.

A friss levegőn magukhoz tért nézők impozáns sorfala közt győzelmi mosolylyal kiprémézve vonultam a „Sánta kappanhoz” címzett vendéglőbe, hol a tényleges munkát végző alárendeltjeim tiszteletére vacsorát voltam adandó. Utközben a leggyőztem nyugtáznai az észinte elismeréseket fényesen végzett munkámért. (Munkámért!?)

A pompás vacsora után felvonultat-tam a boros palackokat s mint megrögzött antialkoholista sűrűn hangoztatván a „le az alkohollal” közmegejtésnek örvendő elszavunkat, szorgalmasan öntögettük lefele a poharak tartalmát.

Kitartó szorgalmunk eredményeképp csakhamar alaposan eláztunk. A hangulat folyvást emelkedett és pedig annál jobban

— A járvány bizottság dr. Fekete László polgármester elnöklété alatt tegnap ülést tartott. Megállapítást nyert, hogy eddig a lakosság körében 39 hólyagos himlőzész történt. Ebből 9 meghalt 10 meggyógyult, kezelés alatt áll 20. Ezenkívül a katonaság soraiból két halál eset történt. Kanyaróban 57 betegedett eddig el meg. Ebből 35 meggyógyult, 22 kezelés alatt áll. Bárány himlőzész 4 esetben fordult elő. Alispáni rendeletre a város összes lakossága újra oltandó. Az oltás szünet nélkül folyik. Szigorú óvintézkedések rendeltettek el a járvány megállítására.

— Merénylet készül ellenünk! A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amelyben főhívja a hatóságokat, figyelemztessék a közönséget arra a veszélyre, amely az ország természet idegen államok ügynökei részéről fenyegeti. A rendelet szerint megbízható értesülés van arról, hogy az ország fegyveres erejének megbénítása céljából ellenséges államok ügynökei takarmány- és élelmiszer-készleteinket meg akarják semmisíteni, állatállományunkat pedig a takonykór terjesztésével igyekeznek kipusztítani. A miniszter elrendelte, hogy a készülő alattomos merénylet hozzá a hatóságok a nyilvánosság tudomására és figyelemztessék a közönséget, hogy aki ilyen dolognak tudomására jut, jelentse azonnal a hatóságnak, mert különben bűnpártolásért 5–20 évig terjedő súlyos büntetéssel sújtja a bíróság.

— Nem szabad kérvényezni! Szurmay honvédminiszter 5000 eln. sz. rendeletével elrendelte, hogy a hadban álló katonák, népfelkelők tavaszi, nyári és őszi gazdasági szabadságolására vonatkozó kérvények szerkesztése, beadása, hatósági bizonyítvánnyal való ellátása szigorúan tilos.

— Hiába! mégis csak a Vadászat és Állatvilág a legjobb, legolcsóbb képes vadászati szaklapja az országnak; az egyetlen tökéletes baromfi — galamb — és házinyul tenyésztési képeslap pedig a Szárnyasaink. Mutatványszámokat díjtalanul küld a kiadóhivatal. Budapest, IX., Ferenc körut 34.

mennél lejjebb szállottunk a sárgaföld felé Végül rajtam annyira erőt vett az alkohol iszony, hogy már a palackokat se türtem az asztalon s kiadván a rendeletet a fiuknak az asztal letakarítására, magam jó példával kívánván előljárni, felkaptam egy kezemügyében eső pezsgős palackot (notabem: üresen) s teljes erővel belevágtam a terem legdiszesebb tükrébe, mondjuk: a tükrök tükrébe (mint elnökök elnöke, azt hiszem stilszerűen jártam el.) A jó fiuk — akik előzőleg megesküdtek, hogy mindenben híven követni fognak, egy kettőre bevették az összes tükröket. Azután összetörték mindent, ami törhető volt. Hajnal felé távoztak a csatatérrel, ahol a megívott italok s összetört berendezés fejében az egész jótékonycélu céccó jövedelme ott maradt, én pedig a legelső vonattal megszöktem jótékonyági működésem szinteréről.

A soktagu elnökség valahogy eligazította a dolgot, de a városkában azóta se rendeztek a város adósságai törlesztésére létesített alap szélesebb alapokra helyezése céljából jótékonycélu összejövetelet s a városka — mint hallom — jobban nyög az adósságok terhe alatt, mint valaha.

S ezt sajnálattal konstátálom.

De magam is.

S ezt még nagyobb sajnálattal állapítom meg.

— Mindenki szolgálatköteles. Minden hadviselő állam a hadianyagok és eszközök ésszerű felhasználására új szervezetet létesített, amelyre eddig nem gondoltak. A fegyverbíró férfiak felhasználása nem kevésbé fontos feladat. A népfelkeltési törvény kiterjesztése következtében, amely mind az egész tartalék felhasználását rendelte el, minden arra alkalmas állampolgár tartozik fegyveres vagy hadi segédszolgálatot végezni és előállított a kötelesség, hogy a fiatalabb és erősebb férfiak az ellenséggel száljanak szembe, míg a kevésbé alkalmas férfiak a hadtápvonalon és a hadszíntér mögötti országrészben teljesítsenek becses és nélkülözhetetlen szolgálatot. Intézkedés történt arra, hogy a mezőgazdaság, ipar és a hadiipar munkájának ellátására megfelelő emberi erő álljon rendelkezésére. Ez és sok egész hasonló feladat olyan széles munkakört létesített, amit csak helyes szervezettel és egységes vezetéssel lehet ellátni. Ezzel függ össze Hazai Samu báró volt honvédelmi miniszter rendeltetése. Hazai Samu báró az összes pótlások felhasználására szolgáló intézmények vezetőjévé neveztetett ki. Az ő munkakörébe tartozik a katonanyag és lóanyag kiegészítése. Az általános polgári segédszolgálat életbeléptetéséről legközelebb kormányrendelet fog megjelenni.

— A cipőárak maximálása. A hivatalos lap márc. 12. száma rendeletet közöl, amely szerint a kormány megszabja, hogy a cipőárak anyagának és előállításának költségeihez az előállító kereskedő milyen percenteket számíthat hozzá, illetve hogy a cipők árának megállapításánál milyen számításokat kell eszközölni.

— Mai számunkhoz csatolt melléklet megmutatja az utat, miként lehet 1 millió koronát nyerni. Vásároljon osztrák sorsjegyet Gaedicke bankház szerencsegyűjtődéjéből Budapest Kossuth Lajos utca 11. A gyűjtődék eme legszerencsésebbike eddig 8 szor fizette ki a 200,000 koronás főnyereményt.

— A Gazdasági Bank Hajdusoboszlón Részvénytársaság értesíti az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy raktárba megérkeztek, elsőrendű 14—16 soros vetőgépek, legújabb rendszerű tengerikapáló gépek 6—7 es ekék, tengerimorzsolók, boronák, szecsavágók szóval mindenféle gazdasági gépek. Szíves figyelmébe ajánlja a gazdaközönsegnak, hogy a nyersanyag n. héz beszerzése folytán, valamint a munkáshiány következtében gépeket későbbben beszerezni nagyon nehéz lesz, s mindenki a saját jól felfogott érdekében cselekszik, ha most beszerzi a szükséges gépeket. Egyben értesíti a n. é. közönseget, hogy kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósít, hadikölcsönökre pedig a legkedvezőbb feltételek mellett ad kölcsönöket. A gépek az intézet helyiségében minden vételkötelezettség nélkül megtekinthetők. Teljes tisztelettel: Az Igazgatóság.

### Háztartásom önálló vezetésére

ápril 1-ére keresek 40 éven felüli, gyermektelen, ref. vallású, tisztességes és megbízható egyszerű nőt, ki nálam nyugodt otthonra található, akár éveken át is. Fizetés megegyezés szerint. Utiköltségül előleg. Ajánlatok mielőbb Baróti Endre ref. tanítóhoz küldendők, Makó, Csanád-megye.

## VISZKETEKSÉGET

rüht, sömört legbiztosab-

ban elmulasztja a:

**Barna zsir** Kis tégely K 1.60  
nagy tégely K 3

családi adag K 9.—, utasítással rendelhető: Dr. Plesch E. „Korona”  
gyógytárából Győr.

— II. tiz. 104. sz. házas udvar nagy, lucernás kerttel örök áron eladó. Értekezhetni lehet lapunk kiadó hivatalában.

## Kardos László

**Debrecen**, Kossuth-utca 9. ajánlja nagy választékban érkezett következő árukat: színes és fehér barchentek, flanellek női ruhákra, női, férfi és gyermek fehéreneműekre. Elsőrendű ág és lópokrócok, paplanok, matrácok. Férfi és női alsóruhák, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehéreneműek, len és pamut vásznak, asztalkészletek, ágyneműek, törülközők, törülők, zsebkendők és sok más hasznos áru, minden kitűnő minőségben és jutányos szabott árban. Intézeti fehéreneműek iskolás leányok és fiuk részére.

## Fülöp Hermann

kereskedő tudatja a t. közönseggel a legmagasabb toll és bőrcok árakat kötelezettség nélkül visszavonásig u, m.:

1 klg, pehely I. oszt.	K 12'—ig.
1 " toll és pehely I. o.	K 8'—ig.
1 " hizott toll és pehely	K 6'—ig.
1 " tyuktolls pehely I. o.	K 1'—ig.
1 drb lóbor I. oszt.	K 30'—ig.
1 " juhbőr I. oszt.	K 18'—ig.
1 " nyulbőr I. oszt.	K 1'50'ig.

Az összes szarvasmarhák bőreit a legmagasabb maximált árakon átveszi.

Tisztelettel  
**Fülöp Hermann.**

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696

**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!